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25 ΧΡΟΝΙΑ ERASMUS!  ΙΔΡΥΜΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ (ΙΚΥ)

Εισαγωγή

Το τρέχον έτος, το Πρόγραμμα Erasmus συμπληρώνει 25 χρόνια λειτουργίας και γιορ-
τάζει την «αργυρή» επέτειο του. Η επετειακή χρονιά προσφέρει την ευκαιρία να αναδει-
χθεί η σημαντική επιρροή που έχει το Πρόγραμμα σε προσωπικό, θεσμικό και συστημικό 
επίπεδο. 

Στο πλαίσιο αυτό, πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις σε όλα τα Ελληνικά Ιδρύματα Ανώ-
τατης Εκπαίδευσης κατά το διάστημα 14-17 Μαΐου 2012. 

Ο εορτασμός των 25 χρόνων στην Ελλάδα κορυφώθηκε στις 18 Μαΐου 2012 με εκδή-
λωση που διοργάνωσε στην Αθήνα, στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών του Ιδρύματος 
Ωνάση, η Εθνική Μονάδα του Προγράμματος «Δια βίου Μάθηση»/ ΙΚΥ.

Με διάθεση αισιοδοξίας για ένα ελπιδοφόρο μέλλον και με στόχο τη διαμόρφωση του 
μέλλοντος με ευκαιρίες για όλους, εκπρόσωποι του ακαδημαϊκού, και φοιτητικού κό-
σμου, της Πολιτείας, των Ευρωπαϊκών Θεσμών και της Κοινωνίας των Πολιτών, αντα-
ποκρίθηκαν στην πρόσκληση του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών να παρευρεθούν 
στην εκδήλωση που διοργανώθηκε στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών του Ιδρύματος 
Ωνάση, με θέμα τον εορτασμό των 25 χρόνων του Προγράμματος Erasmus.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε έκθεση με αφίσες, βίντεο και φω-
τογραφίες φοιτητών που έχουν λάβει μέρος στο Πρόγραμμα Erasmus και συμμετείχαν 
στο διαγωνισμό για τα 25 χρόνια του Προγράμματος, τον οποίο διοργάνωσε το ΙΚΥ. 

Την εκδήλωση προλόγισαν ο Πρόεδρος του ΙΚΥ καθ. Νίκος Δεμερτζής και ο Διευθυ-
ντής της Εθνικής Μονάδας κ. Φώτιος Κ. Αθανασόπουλος και απηύθυνε χαιρετισμό η 
προϊσταμένη Διεύθυνσης ΕΕ του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού 
και Αθλητισμού κ. Αθηνά Πλέσσα Παπαδάκη και η εκπρόσωπος της αντιπροσωπείας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ελλάδα κ. Κατερίνα Σοκόλη. Στην εκδήλωση πραγματο-
ποίησαν ομιλία, η  Προϊσταμένη του Τμήματος Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων του ΙΚΥ κ. 
Ελευθερία Καμενοπούλου και οι πρεσβευτές ERASMUS καθ. κ. Μαρία Καλιαμπού και 
κ. Αικατερίνη Γαλανάκη. Την παρουσίαση της εκδήλωσης ανέλαβε η συντονίστρια του 
τμήματος ERASMUS κ. Ευφροσύνη Παπασταματίου. 

Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης, πρώην φοιτητές Erasmus, Έλληνες και ξένοι, καθη-
γητές και προσωπικό των Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης,  πρεσβευτές Erasmus και 
εκπροσώπος του δικτύου φοιτητών ERASMUS ESN, είχαν την ευκαιρία να αλληλεπι-
δράσουν σε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης που συντόνισε η Προϊσταμένη του τμήματος 
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, κα Ε. Καμενοπούλου. 

Τέλος, μετά την απονομή των βραβείων του διαγωνισμού του ΙΚΥ για τα 25 χρόνια 
ERASMUS στους φοιτητές,  παρουσιάστηκε για πρώτη φορά πανευρωπαϊκά ένα επιδα-
πέδιο παιχνίδι για το Erasmus, το Erasmusbook που δημιουργήθηκε σε συνεργασία με 
το ΚΕΑΝ, το Κύτταρο Εναλλακτικών Αναζητήσεων Νέων. Στη σύνταξη των ερωτήσεων 
του παιχνιδιού συνεισέφερε σημαντικά και το δίκτυο φοιτητών ERASMUS της Ελλάδας, 
ESN Greece.

ΙΔΡΥΜΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ



Ομιλία 
Καθηγητή Νίκου Δεμερτζή

Πρόεδρος 
Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών - ΙΚΥ

Εκδήλωση για τον Εορτασμό  των 25 χρόνων 
του Προγράμματος Erasmus από το ΙΚΥ 

Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, Ίδρυμα Ωνάση
Παρασκευή, 18 Μαΐου 2012 

«25 χρόνια Erasmus: Ανοίγει δρόμους, αλλάζει ζωές»

Το ΙΚΥ είναι ένας μακρόβιος και πολυδύναμος οργανισμός που εδώ και 61 χρό-
νια προσφέρει 43 διαφορετικά προγράμματα υποτροφιών σε Έλληνες, ομογενείς 
και αλλοδαπούς, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της παιδείας, της έρευνας και της 
πολιτιστικής διπλωματίας στη  χώρας μας. Στο πλαίσιο αυτό το ΙΚΥ λειτουργεί και 
ως Εθνική Μονάδα του ευρωπαϊκού προγράμματος «Δια Βίου Μάθηση», αναπό-
σπαστο τμήμα του οποίου είναι και το Erasmus.

Ζούμε σε έναν κόσμο εξαιρετικά περίπλοκο. Ζούμε σε ένα κόσμο εξόχως αλληλε-
ξαρτώμενο. Είναι ο κόσμος μας στην εποχή της παγκοσμιοποίησης. Μεταξύ πολλών 
άλλων η παγκοσμιοποίηση χαρακτηρίζεται από ροές κεφαλαίων, εικόνων, ιδεών 
και ανθρώπων. Είναι η εποχή της ταχύτητας. Τα τελευταία 20 χρόνια οι μετακινή-
σεις πληθυσμών είναι οι περισσότερες και οι πλέον ογκώδεις που έχουν ποτέ γί-
νει στην ιστορία της ανθρωπότητας. Ως εκ τούτου, οι κοινωνίες -αν δεν ήταν ήδη- 
έχουν καταστεί στον έναν ή τον άλλο βαθμό πολυ-πολιτισμικές. Το γεγονός αυτό 
επιφέρει σειρά μετασχηματισμών στα συστήματα αναφοράς και την οργάνωσή τους. 
Η ξενοφοβία αλλά και ο ρατσισμός συνδέονται με τις αλλαγές αυτές.

Εκτός όμως από αρνητικές συνθήκες, οι ροές της παγκοσμιοποίησης πλουτίζουν 
και διευρύνουν τις εμπειρίες των ανθρώπων, ανοίγουν ορίζοντες νοήματος και 
συν-αντίληψης.  Εδώ ακριβώς έγκειται και η σημασία του ERASMUS, την 25η επέ-
τειο του οποίου γιορτάζουμε σήμερα. Τόσο δε μάλλον που η -ομολογουμένως 
επισφαλής- οικοδόμηση της ευρωπαϊκής συμπολιτείας, η οικοδόμηση της Ευρώ-
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πης των πολιτών, δεν μπορεί παρά να εδράζεται σε μια κοινή αλλά όχι αποκλει-
στική και βεβαίως όχι αποκλείζουσα ευρωπαϊκή ταυτότητα. Τις τελευταίες δεκα-
ετίες παίζεται στην ευρωπαϊκή ήπειρο ένα από τα συναρπαστικότερα στοιχήματα 
της ιστορίας: η υπέρβαση του εθνικού κράτους με δημοκρατικά και ειρηνικά μέσα.      

Διότι το ERASMUS δίνει την ευκαιρία -πρωτίστως σε φοιτητές/τριες και δευτε-
ρευόντως σε ακαδημαϊκό και διοικητικό προσωπικό ιδρυμάτων Ανώτατης εκ-
παίδευσης- να εμπλουτίσουν τις επιστημονικές τους γνώσεις, να ταξιδέψουν, να 
εξοικειωθούν με άλλα περιβάλλοντα και να αντιμετωπίσουν σε αυτά τυχόν δυ-
σκολίες, να κατανοήσουν πραγματικότητες άλλων χωρών πέρα από τη δική τους, 
να συγκρίνουν εκπαιδευτικά συστήματα. Στο πλαίσιο της εν γένει διεθνοποίησης 
της ανώτατης εκπαίδευσης δίνει την ευκαιρία ακαδημαϊκών ανταλλαγών μεταξύ 
διαφορετικών Ευρωπαϊκών Πανεπιστημιακών Τμημάτων με στόχο τον εμπλου-
τισμό των Προγραμμάτων Σπουδών αλλά και της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο 
σύνολό της. Με άλλα λόγια, μέσα από τυπικές και άτυπες μορφές μάθησης, έχει 
συμβάλει και θα εξακολουθήσει να συμβάλλει στην διαπολιτισμική επικοινωνία. 
Το ERASMUS είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο. Ανοίγει δρόμους και αλλάζει 
ζωές. Κι αυτό εμάς στο ΙΚΥ μας κάνει υπερήφανους. 

Αν δει κανείς το συνολικό τοπίο της διεθνοποίησης της ανώτατης εκπαίδευσης  
διαπιστώνει αμέσως ότι εδώ και δέκα περίπου χρόνια το κέντρο βάρους μετα-
τοπίζεται από τις ΗΠΑ και την Ευρώπη προς τις αναδυόμενες ισχυρές χώρες της 
Ασίας. Άρα για  την Ευρώπη το ζήτημα δεν είναι μόνο πως θα συναγωνιστεί τα 
καλύτερα πανεπιστήμια των ΗΠΑ -στόχος που είχε τεθεί στη στρατηγική της Λισα-
βόνας και στη συνθήκη της Μπολόνια- αλλά και πως θα τοποθετηθεί απέναντι σε 
εκείνα της Κίνας, της Σιγκαπούρης, της Μαλαισίας. Και τούτο διότι η Ευρώπη ήταν 
και εξακολουθεί να είναι μια περιοχή του κόσμου που εξάγει γνώση και δέχεται 
ξένους φοιτητές. Το 2007 ο συνολικός αριθμός των ξένων φοιτητών στην Ευρώ-
πη των 32 ανήρχετο σε 1.5 εκατομμύρια. Από αυτούς, λιγότεροι από τους μισούς 
προέρχονται από Ευρωπαϊκές χώρες. Η πλέον «παγκόσμιοι παίχτες» σε αυτή τη 
διαδικασία είναι η Μ. Βρετανία, η Γερμανία και η Γαλλία καθώς συγκεντρώνουν 
τα δυο τρίτα του συνόλου των ξένων φοιτητών που σπουδάζουν κάτω από οποιο-
δήποτε καθεστώς στην Ευρώπη.  

Το Erasmus, αναπόσπαστο τμήμα του Lifelong Learning Programme, είναι το 
μεγαλύτερο πρόγραμμα μέσω το οποίου διαμορφώνεται η παραπάνω εικόνα. Το 
ακαδημαϊκό Έτος 2008-2009 υπήρχαν στην Ευρώπη των 32 περίπου 200.000 

ευρωπαίοι φοιτητές που πραγματοποιούσαν μέρος των σπουδών τους ή της πρα-
κτικής τους άσκησης σε κάποια άλλη ευρωπαϊκή Χώρα. Ισπανία (17%), Γερμανία 
(10,5%) και Γαλλία (12,5%) ήταν οι δημοφιλέστερες χώρες προορισμού των ερα-
σμιακών φοιτητών. Ταυτόχρονα ήταν και οι πρώτες χώρες αποστολής ερασμια-
κών φοιτητών.

Το 2002 η τότε Επίτροπος της ΕΕ για την παιδεία Viviane Reding είχε ανακοινώσει 
ότι στόχος του ERASMUS για το 2012 είναι να έχει χρηματοδοτήσει την κινητικό-
τητα 3 εκατομμυρίων φοιτητών. Ο στόχος αυτός έχει σχεδόν επιτευχθεί. Σε αυτό 
έχει βοηθήσει και το γεγονός ότι εκτός από τη μεταφορά πιστωτικών μονάδων 
προ-πτυχιακού επιπέδου σε διε-ευρωπαϊκή κλίμακα, η στρατηγική της Λισαβόνας 
εισήγαγε και την κινητικότητα για την απόκτηση τίτλου σπουδών σε μεταπτυχιακό 
επίπεδο «Εrasmus Mundus» και εκτός Ευρώπης. Το 2008 η ΕΕ είχε θέσει ως 
αρχή της το «κινητικότητα για όλους», σύμφωνα με την οποία «η κινητικότητα για 
μάθηση πρέπει να καταστεί φυσικό χαρακτηριστικό της ιδιότητας του να είναι κα-
νείς Ευρωπαίος και να προσφέρεται ως ευκαιρία σε όλους τους νέους της Ευρώ-
πης». Το 2010 η Οδηγία «Youth on the Move» έθεσε ως στόχο ότι το 2020 όλοι οι 
νέοι στην Ευρώπη θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να περάσουν ένα μέρος των 
σπουδών τους στο εξωτερικό. 

Είναι σαφές ότι μεταξύ των χωρών της  Ευρώπης των 32 δεν υπάρχει ισορροπία 
στις ροές αποστολών και υποδοχής ερασμιακών φοιτητών. Η πλειονότητα των 
ανατολικοευρωπαϊκών χωρών, η Ελλάδα, η Τουρκία και το Λιχτενστάιν είναι κα-
θαρά χώρες εξαγωγής ερασμιακών φοιτητών. Την περίοδο 1987-2010 η Ελλάδα 
μέσω του ΙΚΥ προώθησε 43.562 φοιτητές σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Οι 
δημοφιλέστεροι προορισμοί είναι και πάλι η Ισπανία, η Γαλλία και η Γερμανία.

Πέντε είναι οι βασικοί άξονες πολιτικής επί των οποίων υλοποιείται το ERASMUS 
σε επίπεδο Επιτροπής, σε επίπεδο Εθνικής Αρχής, Εθνικής Μονάδας και Ιδρύμα-
τος:

p	 Χρηματοδότηση [υποτροφίες, επιδόματα, ενισχύσεις]

p	 Αναγνώριση μαθημάτων με τη χρήση πιστωτικών μονάδων - ECTS 

p	 Ενσωμάτωση της κινητικότητας και διεθνοποίησης στο πρόγραμμα 
σπουδών

Νίκος Δεμερτζής
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p	 Γλώσσα [κινητικότητα ως εργαλείο γλωσσομάθειας v.s γλωσσομάθεια 
ως προϋπόθεση κινητικότητας, προκαταρκτικά μαθήματα γλώσσας, πο-
λυγλωσσία/πολιτισμική ποικιλία της Ευρώπης, επικυριαρχία αγγλικής, 
μαθήματα στα αγγλικά]

p	 Πρόσβαση μειονεκτούντων ομάδων [εκδημοκρατισμός της κινητικότη-
τας στην Ευρώπη]

Στο μέτρο που του αναλογεί, όχι πάντα χωρίς δυσκολίες, το ΙΚΥ όλα αυτά τα 
χρόνια συμβάλλει τα μέγιστα στην υλοποίηση του Erasmus. Εδώ και δύο χρόνια 
ασφαλώς και με τη βοήθεια του Υπουργείου, το ΔΣ του Ιδρύματος παρακινεί και 
συνδράμει το προσωπικό της Μονάδας το οποίο με αξιοθαύμαστη αφοσίωση υλο-
ποιεί το Πρόγραμμα. Με τον ίδιο ζήλο φιλοδοξεί να συμβάλει και στην υλοποίηση 
του νέου επικείμενου προγράμματος «Erasmus for all». Τελειώνοντας λοιπόν θα 
ήθελα να ευχαριστήσω όλους θερμά για την προσπάθεια που καταβάλλουν και το 
έργο που παράγουν.

Νίκος Δεμερτζής

Εισαγωγική ομιλία 
Φώτιος Κ. Αθανασόπουλος

Προϊστάμενος Διεύθυνσης Ειδικών 
Προγραμμάτων Διεθνών Υποτροφιών

στην Εκδήλωση για τον Εορτασμό 
των 25 χρόνων του Προγράμματος Erasmus

που διοργάνωσε  το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών
στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, Ίδρυμα Ωνάση

Παρασκευή, 18 Μαΐου 2012 

«25 χρόνια Erasmus: Ανοίγει δρόμους, αλλάζει ζωές»

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, αγαπητή κ. Δραγώνα,  πρώην Πρόεδρε του Διοικητικού Συμ-
βουλίου που επί των ημερών σας, ξεκίνησε το Πρόγραμμα ERASMUS, Καθηγη-
τά κ. Σπινέλλη, πρώην Πρόεδρε του Ιδρύματος που κατά τη διάρκεια της θητείας 
σας τη δεκαετία του ‘90 εμπεδώθηκε το Πρόγραμμα, κ. Πρυτάνεις, Αντιπρυτάνεις, 
εκλεκτά μέλη της Ακαδημαϊκής κοινότητας, αγαπητοί συνεργάτες στελέχη των 
Ιδρυμάτων, αγαπητά παλιά στελέχη του Ιδρύματος, αγαπητή κ. Παπαδάκη, Διευ-
θύντρια μας στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητι-
σμού, η επέτειος συμπληρώσεως των 25 ετών του Προγράμματος Erasmus μας 
δίνει την ευκαιρία όχι μόνο από κοινού να εορτάσουμε και να χαρούμε, αλλά και 
να συνοψίσουμε και να αποτιμήσουμε την πανθομολογούμενη επιτυχή του πορεία. 

Ενός Προγράμματος που ως πιονιέρος άνοιξε δρόμο και σε άλλα Προγράμματα. 
Σήμερα το Erasmus στα 25χρονα του γενέθλια, είναι το μεγαλύτερο και σημα-
ντικότερο Πρόγραμμα υπό την ομπρέλα του Προγράμματος Δια Βίου Μάθηση, το 
οποίο συμπεριλαμβάνει επιπλέον και το Comenius, το Leonardo Da Vinci και το 
Grundtvig. Το Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθηση ολοκληρώνεται σε 1,5 χρόνο. Και 
χαρακτηριστικό του πόσο σημαντικός είναι ο  Έρασμος καταδεικνύεται από το γε-
γονός ότι το σχεδιαζόμενο και αναδυόμενο νέο Πρόγραμμα, το οποίο θα διαδεχτεί 
το LLP για το 2014-2020 θα φέρει, το όνομα "Erasmus for All".
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Ομιλία
Ελευθερίας Καμενοπούλου

Προϊσταμένη 
Τμήμα Προγραμμάτων 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ΙΚΥ

Εκδήλωση για τον Εορτασμό των 25 χρόνων 
του Προγράμματος Erasmus από το ΙΚΥ 

Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, Ίδρυμα Ωνάση
Παρασκευή, 18 Μαΐου 2012 

«Αναδρομή των 25 χρόνων του Προγράμματος Erasmus»

Κλήθηκα να παρουσιάσω μία αναδρομή των 25χρόνων του Προγράμματος Erasmus 
και αυτό όχι με την ιδιότητά μου, ως Προϊσταμένης του Προγράμματος "Δια Βίου 
Μάθηση- LLP", αλλά επειδή υπήρξα μάρτυρας του μεγαλύτερου μέρους της πορεί-
ας του μέσα στο χρόνο, επειδή αφιέρωσα το μεγαλύτερο μέρος της εργασιακής μου 
διαδρομής σε αυτό και, κυρίως, επειδή το αγάπησα. Θα επιχειρήσω να συγκεράσω 
προσωπικά βιώματα με στοιχεία και αριθμούς, σε μία σύντομη ιστορική αναδρομή 
του Προγράμματος, ώστε όλοι να νιώσουμε τη σημασία του και όσα έχει προσφέρει.

Ημερομηνία και τόπος γέννησης: 15 Ιουνίου 1987 στη Ρώμη, στο πλαίσιο μιας δι-
άσκεψης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συμμετέχουν 11 χώρες. Γιατί; Οι λόγοι είναι 
πολλοί, θα σταθούμε όμως, στον εξής: Στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η προ-
ώθηση ορισμένων αξιών: αλληλεγγύη, ελευθερία, κινητικότητα. Τη δεκαετία του 
1980 έγινε αντιληπτό ότι, ενώ στον οικονομικό ή αγροτικό τομέα σημειώνονταν 
επιτυχίες, αντιθέτως όσον αφορά στην αίσθηση του «ανήκειν», στην ιδιότητα του 
Ευρωπαίου πολίτη,  δεν υπήρχαν αποτελέσματα. Το Πρόγραμμα Erasmus ήταν μια 
από τις απαντήσεις στην έλλειψη αυτή. Πάνω απ’ όλα, ήταν μια εξαιρετική ευκαιρία 
«πρακτικής εκμάθησης» της Ευρώπης. Κι όμως: λόγω πολιτικών και άλλων δια-
φορών, απορρίφθηκε 3 φορές από το Συμβούλιο Υπουργών Παιδείας.

Το Πρόγραμμα βαπτίστηκε από τον Ολλανδό φιλόσοφο και Ουμανιστή Desiderius 
ERASMUS αλλά, κάτι που δεν είναι γνωστό, είναι και ακρωνύμιο «European 
Region Action Scheme for the Mobility of University Students». Ίσως αξίζει να 
αναφερθούν εδώ τα «Joint Study Programmes», τα οποία από την έναρξη τους το 
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Το ΙΚΥ ήταν παρόν από το ξεκίνημα της επίπονης στην αρχή και πάντα απαιτητικής 
αυτής διαδρομής και είχε την ευθύνη της υλοποιήσεως του στη χώρα μας. Με τον 
συντονισμό του Υπουργείου, τις κατευθύνσεις της Πολιτικής Ηγεσίας και με συμ-
μάχους τους καθηγητές και τα στελέχη των Ιδρυμάτων κατορθώσαμε να εμπε-
δώσουμε τη λειτουργία και παρουσία του στην Ελληνική Ακαδημαϊκή Κοινότητα.

Θα ήθελα να απευθύνω ευχαριστίες στους συνεργάτες που μόχθησαν για την 
πραγματοποίηση αυτής της εκδηλώσεως. Και να τους ευχαριστήσω δημοσίως για 
τις προσπάθειες τους όλα αυτά τα 25 χρόνια, τον κόπο τους, τους αγώνες τους, 
τις αγωνίες τους, τις υπερβάσεις πολλές φορές από τα συνήθη μέτρα. Βλέπω με 
συγκίνηση ανάμεσα σας, εκείνους εκ των υπαλλήλων που έδωσαν τις πρώτες 
μάχες. Θα αναφερθώ επίσης στη κ. Σοφία Πυτιχούτη, γιατί ήταν από εκείνα τα στε-
λέχη που άνοιξαν το δρόμο για εμάς που ακολουθήσαμε, την Μαρία Δοξανάκη και 
Μαρία Νικητάκη, οι οποίες την πρώτη δύσκολη περίοδο έδωσαν τις μάχες από 
διαχειριστικής πλευράς, σε συνεργασία με τα στελέχη και τους καθηγητές για την 
εμπέδωση του Προγράμματος. 

Τους ευχαριστούμε γιατί άνοιξαν το δρόμο, για να ακολουθήσουμε κι εμείς. Το 
εργασιακό ήθος των στελεχών του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών, όχι μόνο 
εκείνων που υπηρετούν στο Τμήμα Προγραμμάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά 
και του συνόλου των υπαλλήλων είναι τέτοιο που τους δίνει μια αίσθηση, θα έλε-
γα, αποστολής.

Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών έκλεισε 60 χρόνια προσφοράς στην Παιδεία, 
στην εκπαίδευση, στη νεολαία μας, παράλληλα με τον από 25ετίας ρόλο του, ως 
φορέας υλοποίησης των εκάστοτε Προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Διαβεβαιώνω ότι θα συνεχίσουμε, πάντα βελτιούμενοι και, 
όταν θα έρθει η στιγμή και η πολιτική ηγεσία ανανεώσει την εντολή, θα είμαστε 
παρόντες και στην υλοποίηση του νέου Προγράμματος. 

Θέλω τέλος να απευθύνω θερμές ευχαριστίες προς όλους σας, αγαπητά μέλη της 
Ερασμιακής κοινότητας, για τη συνεισφορά ενός εκάστου κατά το μέτρο της ευθύ-
νης και της αρμοδιότητος του. 

Φώτιος Κ. Αθανασόπουλος
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1976 και για μια δεκαετία, παρά τα πολλά τους οργανωτικά και άλλα προβλήματα 
έθεσαν τα θεμέλια για το μέλλον, δημιουργώντας το ακαδημαϊκό περιβάλλον και τις 
προϋποθέσεις συνεργασίας μεταξύ Ιδρυμάτων διαφορετικών ευρωπαϊκών χωρών.

Από τη χρονιά εκείνη, το ΙΚΥ, έχοντας τη τεχνογνωσία χορήγησης υποτροφιών 
και διαθέτοντας μέρος της απαιτούμενης υποδομής, κρίθηκε από την πολιτι-
κή ηγεσία κατάλληλο να αναλάβει τη διαχείριση του Προγράμματος, το οποίο 
υπηρετεί με την ίδια αφοσίωση και έμπνευση μέχρι σήμερα, αποτελώντας κάτι 
παραπάνω από διαχειριστή του, το θεματοφύλακά του.

Τότε οργανώθηκαν τα Διαπανεπιστημιακά Προγράμματα Συνεργασίας (ΔΠΣ), τα 
οποία στηρίχθηκαν από καθηγητές με όραμα και ενθουσιασμό, που προσπάθησαν 
να καταστήσουν όλη την εκπαιδευτική κοινότητα κοινωνό του οράματός τους. Η 
φοιτητική κινητικότητα στην Ευρώπη έπαψε να αποτελεί την εξαίρεση και κατέστη 
δικαίωμα και μια σημαντική επιλογή για τους φοιτητές, ενώ η συνεργασία μεταξύ 
Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης αναβαθμίστηκε από περιθωριακή δραστηριότη-
τα σε μια από τις σημαντικότερες πτυχές της ζωής του Ιδρύματος.

1995: Ξεκινά το Πρόγραμμα ΣΩΚΡΑΤΗΣ, Πρόγραμμα ομπρέλα και το Erasmus απο-
τελεί το υποπρόγραμμά του για την Ανώτατη Εκπαίδευση, όμως το 1997/8 αποτε-
λεί ένα ακόμη μεγαλύτερο σταθμό, γιατί η εισαγωγή της Σύμβασης Ιδρύματος οδη-
γεί στη εμπλοκή των Αρχών των Ιδρυμάτων και τη συνακόλουθη δέσμευσή τους, 
στην υπαγωγή της διαχείρισης στην κεντρική διοίκηση και τη χάραξη ευρωπαϊκής 
στρατηγικής από το Ίδρυμα. Δίδεται επίσης έμφαση στην εισαγωγή της ευρωπαϊκής 
διάστασης στα προγράμματα σπουδών και στην κινητικότητα του διδακτικού προ-
σωπικού.

2000: Αρχίζει η εφαρμογή του ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΙΙ, αλλά το Erasmus σημαδεύεται το 
2002 από την εισαγωγή του Πανεπιστημιακού Χάρτη Erasmus, που αποτελεί το 
εισιτήριο εισόδου στο Πρόγραμμα για τα Ιδρύματα, τα οποία δεσμεύονται να προ-
σφέρουν υπηρεσίες υψηλού επιπέδου και να εξασφαλίσουν την αναγνώριση των 
σπουδών στο εξωτερικό, στο πλαίσιο του Προγράμματος. Παράλληλα, εορτάζεται 
ο εκατομμυριοστός φοιτητής Erasmus και καθιερώνεται ο Χάρτης του φοιτητή 
Erasmus, εμβληματικό έγγραφο, στο οποίο αναφέρονται τα δικαιώματα και οι υπο-
χρεώσεις του μετακινούμενου φοιτητή.

2007: Θεσπίζεται το Πρόγραμμα "Δια Βίου Μάθηση-LLP". Το Erasmus εντάχθηκε σε 
αυτό ως το τομεακό Πρόγραμμα για την Ανώτατη Εκπαίδευση με σημαντικές, όμως, 
αλλαγές και καινοτομίες: Κυριότερη ήταν η ένταξη της πρακτικής άσκησης των φοι-

τητών, η οποία μέχρι τότε διεξαγόταν στο πλαίσιο του Προγράμματος Leonardo Da 
Vinci (LdV), η αποκέντρωση των Εντατικών Προγραμμάτων, τα οποία έκτοτε γνώ-
ρισαν μεγάλη άνθιση και η εισαγωγή της επιμόρφωσης του προσωπικού των Ιδρυ-
μάτων.

2009: Εορτασμός των 2.000.000 φοιτητών Erasmus.

2011/12: Με την είσοδο της Κροατίας και της Ελβετίας στο Πρόγραμμα οι συμμετέ-
χουσες χώρες ανέρχονται πλέον σε 33. Μεγάλη η διαδρομή που διανύθηκε από τις 
αρχικές 11 χώρες του 1987!

Σε όλη αυτήν την ιστορία οι πρωταγωνιστές ήταν πολλοί και θα ήθελα να τους 
αναφέρω και να εκφράσω την ευγνωμοσύνη του ΙΚΥ για την πολύτιμη προσφορά 
τους, όμως φοβάμαι ότι μπορεί να παραλείψω κάποιον.  Ωστόσο, δεν μπορώ να μην 
αναφερθώ στους ανθρώπους του ΙΚΥ, γενικότερα που από διάφορα πόστα, ηγετικά, 
διοικητικά, ως συνεργάτες ή συμπαραστάτες στήριξαν το Πρόγραμμα σ’ αυτήν την 
πορεία του και θα το στηρίξουν και στο μέλλον. Θα ήθελα να κάνω ιδιαίτερη αναφο-
ρά σε όσους πέρασαν από το Πρόγραμμα και δούλεψαν γι’ αυτό, για λίγο ή για πολλά 
χρόνια, στην εκάστοτε ομάδα Erasmus, πολλοί από τους οποίους δεν είναι πια στο 
Erasmus, άλλοι δεν είναι καν στο ΙΚΥ ή δεν είναι καν κοντά μας. Τους ευχαριστούμε 
όλους από καρδιάς. Θα μου συγχωρήσετε όλοι εάν αναφέρω ονομαστικά κάποιους 
ανθρώπους του ΙΚΥ που άφησαν μεγαλύτερο αποτύπωμα στο Πρόγραμμα (Σοφία 
Πιτυχούτη, Μαρία Δοξανάκη, Φώτη Αθανασόπουλο, Μαίρη Νικητάκη, Φρόσω Πα-
πασταματίου, από το 1996 στο πρόγραμμα, Ελένη Πετράκη, Μαρία Ξαρχουλάκου, 
Μαρία Ιωαννίδου, Ανέζα Τζήρου, Ρένα Ντρούτσα, Νίκη Παρασκευοπούλου, Ελίνα 
Μαυρογιώργου, Δημήτρη Μαραγκό, Άσπα Καράμπελα), ενώ ακολουθεί μια νέα γε-
νιά συναδέλφων με πολλή διάθεση να προσφέρουν. 

Αφού είδαμε τα ορόσημα της ιστορίας του Erasmus θα ήθελα να προσπαθήσω να 
αναδείξω τους σημαντικότερους λόγους για τους οποίους αγαπάμε το Πρόγραμμα 
αυτό, οι οποίοι, πιστέψτε με,  είναι πολλοί, αλλά μπορούν να συνοψιστούν στη φρά-
ση: «Το Erasmus: Ανοίγει δρόμους, αλλάζει ζωές». 

£ Το Erasmus έχει φθάσει το επίπεδο κοινωνικού και πολιτιστικού φαινομένου. 
Σε μία έρευνα του περιοδικού TIME για τα 50 χρόνια από την υπογραφή της Συν-
θήκης της Ρώμης (1957) είχε ανακηρυχθεί ως ένας από τους 20 λόγους που 
αγαπάμε την Ευρώπη.

£ Είναι το καλύτερο ίσως παράδειγμα του τι μπορεί να πετύχει η συντονισμένη 
δράση στο πεδίο της εκπαίδευσης και αποδεικνύει ότι η συνδυασμένη ευρωπα-

Ελευθερία Καμενοπούλου
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ϊκή δράση έχει μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία από το άθροισμα των μεμονωμέ-
νων άριστων πρωτοβουλιών.

£ Αποτέλεσε και αποτελεί πηγή έμπνευσης για πολλές αλλαγές και πρωτοβουλί-
ες στο χώρο της εκπαίδευσης, όπως για τη Διαδικασία της Μπολόνια.

£ Αποτέλεσε μοχλό για αλλαγές στα Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης, τόσο στο 
επίπεδο της εκπαίδευσης (διεθνοποίηση προγραμμάτων σπουδών, μαθήματα 
στα αγγλικά) όσο και στο διοικητικό διαχειριστικό επίπεδο (Γραφείο Διεθνών 
Σχέσεων, υπηρεσίες προς τους φοιτητές).

£ Αποτελεί ευκαιρία απόκτησης νέων δεξιοτήτων και προσόντων.

£ Δίνει νέες δυνατότητες απασχόλησης. Η εμπειρία στο εξωτερικό αναφέρεται ως 
βοηθητική στην εύρεση εργασίας και οι εργοδότες την αναφέρουν συχνά ως συ-
γκριτικό πλεονέκτημα, χωρίς ωστόσο να υπάρχουν προς το παρόν στοιχεία για 
άμεση συσχέτιση με την εργασιακή επιτυχία, όπως αναφέρει και η έρευνα της 
Επιτροπής του Δεκεμβρίου 2008 “The Impact of Erasmus on European Higher 
Education: Quality, Openness and Internationalisation”

£ Συμβάλλει στην προσωπική ανάπτυξη των συμμετεχόντων.

£ Δημιουργεί πολίτες του κόσμου.

£ Αποτελεί αντίδοτο στην ξενοφοβία και τον ρατσισμό.

£ Είναι απτό παράδειγμα «ευρωπαϊκής ιθαγένειας».

Επιτρέψτε μου εδώ να αναφέρω επιπλέον ορισμένους λόγους για τους οποίους 
αγαπάμε το Πρόγραμμα όλοι εμείς που δουλεύουμε γι’ αυτό:

¤ Γιατί η δουλειά μας είναι τόσο δημιουργική!

¤ Γιατί μας κάνει να μαθαίνουμε συνεχώς νέα πράγματα και να βελτιωνόμαστε.

¤ Τελικά, γιατί αισθανόμαστε κι εμείς λίγο φοιτητές, όπως έχει γράψει και η συ-
νάδελφός μου Ελίνα Μαυρογιώργου. 

Η Ελλάδα και οι φοιτητές ελληνικών ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης αξιοποί-
ησαν όλα αυτά τα χρόνια το Πρόγραμμα; Αν δούμε τα στατιστικά στοιχεία, θα δια-
πιστώσουμε ότι η πρόοδος είναι μεγάλη. Και η ποιότητα; Αυτό το ζήτημα αποτελεί 
αντικείμενο εξειδικευμένων ερευνών, με βάση όμως την εμπειρία μας, όμως, από 

την πολυετή καθημερινή διαχείριση, μπορούμε να τονίσουμε τη σημαντική ποιοτική 
βελτίωση του Προγράμματος σε όλα τα επίπεδα, ακαδημαϊκό, προσφοράς υπηρεσι-
ών και ανταπόκρισης προς τους στόχους. Μολαταύτα, παραμένουν ακόμη ορισμένα 
εκκρεμή ζητήματα, μεταξύ των οποίων κεντρικά είναι:

p Η αναγνώριση, διότι, παρά τη συνεχή βελτίωση, όπως δείχνουν και έρευνες, 
όπως η PRIME της ESN, τα προβλήματα δεν έχουν εξαλειφθεί και

p Το ερώτημα εάν το Erasmus είναι Πρόγραμμα που απευθύνεται σε ελίτ και, άρα, 
αν μπορούν να λάβουν μέρος σε αυτό φοιτητές προερχόμενοι από τις μεσαίες 
τάξεις. Σχετικές έρευνες έχουν γίνει και ενδεχομένως θα επικαιροποιηθούν, 
πρόκειται, όμως, για ένα ερώτημα που θα απαιτήσει πολλή σκέψη και δουλειά 
από όλους μας στο μέλλον, ώστε να εξασφαλίσουμε ίσες ευκαιρίες, ιδίως σε 
άτομα προερχόμενα από κοινωνικά ευπαθείς ομάδες.

Εδώ βρισκόμαστε όλοι στο ίδιο καράβι, όπως έλεγε και ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ, 
προς τα πού, όμως κατευθυνόμαστε; Θα εστιάσω σε τρία σημεία:

n Θα ήθελα να εκφράσω, καταρχήν, την πεποίθησή μου, την οποία μοιράζονται 
πολλοί άνθρωποι του Προγράμματος πανευρωπαϊκά, ότι μπορούμε πλέον να 
μιλάμε για την ανάδυση μιας «γενιάς Erasmus» που τώρα έρχεται «στα πράγ-
ματα» και η οποία έχει τη διαφορετική ματιά, το ανοιχτό μυαλό και μια άλλη 
αντίληψη της Ευρώπης που χρειάζεται, για να επέλθουν αλλαγές και να ζωντα-
νέψει η ελπίδα. Με άλλα λόγια, αγαπητοί απόφοιτοι αλλά και φοιτητές Erasmus, 
βασιζόμαστε σε εσάς για να ελπίσουμε ότι κάτι θα αλλάξει, ειδικά στη δύσκολη 
αυτή συγκυρία. 

n Στη συνέχεια, σε μια εποχή κρίσης, πιστεύουμε ότι η επένδυση στη γνώση και 
την καινοτομία είναι η μόνη σίγουρη βάση για ένα διαφορετικό μέλλον. Η επέν-
δυση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση μπορεί να βοηθήσει στην έξοδο από 
την κρίση και η κινητικότητα αναπόδραστα αποτελεί μέρος της λύσης. Βρίσκε-
ται, άλλωστε, στην καρδιά της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
καταπολέμηση της κρίσης και της ανεργίας των νέων. Το παράθυρο της μαθησι-
ακής κινητικότητας αποτελεί μια ουσιαστική διέξοδο, αλλά και προοπτική τόσο 
για την αύξηση των γνώσεων, μέσω της τυπικής ή της άτυπης εκπαίδευσης 
αλλά και της επαγγελματικής αποκατάστασης μέσα από τις νέες ευκαιρίες που 
παρέχει η κινητικότητα από τη φύση της.

 Για παράδειγμα, νέες δεξιότητες απαραίτητες για την επερχόμενη αγορά εργα-
σίας έρχονται στο προσκήνιο, όπως οι γλωσσικές και οι επικοινωνιακές δεξιό-
τητες, η ανάληψη πρωτοβουλιών, η δυνατότητα ανάπτυξης ακόμη και σε άγνω-

Ελευθερία Καμενοπούλου



18 19

στο περιβάλλον, ακριβώς δηλαδή οι ικανότητες που αναπτύσσονται κατά την 
περίοδο Erasmus. Μπορεί επίσης να συμβάλει στο ξεπέρασμα του «mismatch 
paradox», όπου, ακόμη και σήμερα, σε περίοδο σοβαρής κρίσης, εξακολουθούν 
να υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας σε ορισμένες χώρες και κλάδους, λόγω 
της έλλειψης δεξιοτήτων. Αυτός είναι ίσως ο λόγος που η πρακτική άσκηση 
γνωρίζει μεγάλη αύξηση.

 Σε αυτήν την κατεύθυνση, η ΕΕ επενδύει ιδιαίτερα, μέσω διαφόρων πρωτοβου-
λιών (Youth Opportunities Initiative, χρηματοδότηση με επιπλέον 2.1 εκ. ευρώ  
για την πρακτική άσκηση Erasmus και LdV, για το 2011/12), το σχέδιο «We 
mean business», με το οποίο σκοπεύει να γνωρίσει τα προγράμματα αυτά στις 
επιχειρήσεις ώστε να προσφέρουν θέσεις πρακτικής στους νέους. 

n	Κοιτώντας προς το μέλλον και στο πλαίσιο της προσπάθειας να αναχαιτιστεί η 
καλπάζουσα έλλειψη εμπιστοσύνης των λαών της Ευρώπης στις κυβερνήσεις 
και την ΕΕ, ως κοινό ιδανικό, δεν μπορούμε παρά να χαρούμε βλέποντας ότι η 
πρόταση της ΕΕ για το νέο Πρόγραμμα που θα μπει σε ισχύ από το 2014 είναι 
φιλόδοξη τόσο σε επίπεδο στόχων και ιδεών όσο και σε επίπεδο προϋπολογι-
σμού.

 Το Erasmus, που σήμερα γιορτάζουμε, ως το ισχυρότερο «Brand Name» της 
ΕΕ, φαίνεται ότι θα δώσει το όνομά του στο νέο Πρόγραμμα "Erasmus for all", 
το οποίο θα συνενώσει προϋπάρχοντα προγράμματα στο χώρο της εκπαίδευσης 
και κατάρτισης και της νεολαίας, με προτεινόμενο προϋπολογισμό 19 δις. 

 Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω εκ μέρους του ΙΚΥ, του Τμήματος 
Προγραμμάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ομάδας Erasmus, όλους εσάς, κα-
θηγητές, φοιτητές, διοικητικούς και άλλους εμπλεκόμενους, για όλα όσα συνει-
σφέρατε στο Πρόγραμμα αλλά κυρίως για την αίσθηση που μας προσφέρατε ότι 
μοιραζόμαστε έναν κοινό σκοπό. 

Ελευθερία Καμενοπούλου
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Συνεντεύξεις Καθηγητών 
και Προσωπικού Erasmus

04
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Αριστέα Καζαντζή,

Συντονίστρια Erasmu
s Intensive Langua

ge Courses (EILCs), 

Πανεπιστήμιο Αιγα
ίου

«Η συμμετοχή του 
Πανεπιστημίου Αιγ

αίου στο πρόγραμ
μα των 

EILC’s μετρά ήδη
 8 χρόνια. Η απόφ

ασή μας για τη
 διοργάνωση 

των μαθημάτων ε
λληνικής γλώσσας 

υπαγορεύεται από την πολιτική
 

διεθνούς προσανατ
ολισμού του Ιδρύμα

τός μας και την αδιάκοπη προ
-

σπάθειά μας για
 εξωστρέφεια. Ευρι

σκόμενοι στην άκρη 
της Ευρώπης, 

δράσεις όπως τα 
EILC’s μας συνδέο

υν άμεσα με το κέ
ντρο και μας 

επιτρέπουν να προβ
άλλουμε το Ίδρυμά

 μας. Ως εκ τούτου τα οφ
έλη 

για το Ίδρυμα εί
ναι πολλαπλά και πολλαπλασιαστικά

. Το κυριότερο 

είναι η γνωριμία φοιτ
ητών από όλη την 

Ευρώπη με το Πα
νεπιστήμιο 

Αιγαίου, οι οποίο
ι στις περισσότερε

ς περιπτώσεις, προ
έρχονται από 

Ιδρύματα με τα ο
ποία δεν συνεργαζό

μαστε. Πολλές νέες
 συνεργασίες 

προκύπτουν από την
 γνωριμία μας με

 τα Ιδρύματα Πρ
οέλευσης των 

φοιτητών EILC’s. Μ
έρος του οφέλους α

πολαμβάνει και η τοπική κοι-

νωνία καθώς το νη
σί της Λέσβου αποκτά νέου

ς θαυμαστές οι ο
ποίοι, 

όπως μας δείχνει 
η πράξη, την επισκ

έπτονται και στο μέλλον. 

Όσο για τα οφέλη 
που αποκομίζουν ο

ι φοιτητές εκτιμώ 
ότι τα 

λόγια του φοιτητή 
μας Robert από τη

 Γερμανία περιγρά
φουν ακριβώς 

την πραγματικότητ
α των ομάδων EIL

C’s “…besides my EILC in 
Mytilini 

turned out to be fa
r more than just a 

language course. I
t was my first 

step for loving Greece and formed f
riendships for life…

” 

Το μέλλον των EILC
’s είναι άρρηκτα δεμένο 

με το ελληνικό Πα-

νεπιστήμιο, καθώς 
η σχέση είναι αμφίδρομη και ωφέλιμη εκατέρω

θεν. 

Η διδασκαλία πρέπ
ει να παραμείνει 

δια ζώσης, κανένα
 μάθημα εξ 

αποστάσεως δεν μ
πορεί να αντικατασ

τήσει το κλίμα της
 ομάδας και 

το δέσιμο που προ
κύπτει μέσα από 

τις παράλληλες δρ
αστηριότητες 

που υποστηρίζοντα
ι από τις δομές 

του Πανεπιστημίου
. Εξάλλου, η 

πράξη μας έχει δ
είξει ότι οι φοιτητ

ές ευχαριστιούνται το μάθημα 

της γλώσσας πολύ
 περισσότερο όταν 

αυτό διανθίζεται με συζητήσεις 

γύρω από την ελλην
ική λογοτεχνία και ποίηση, με επισκέψ

εις σε μουσεία 

και αρχαιολογικούς χώρους, 
αλλά και με συζητήσεις γ

ύρω από τα 

σύγχρονα προβλήμα
τα όπως η μετανά

στευση και η υποβάθμιση τ
ου 

περιβάλλοντος. Συνοψίζοντας, οι φοι
τητές έχουν μια μο

ναδική ευκαι-

ρία να γνωρίσουν τ
ην άλλη Ελλάδα κα

ι εμείς ως διοργα
νωτές, έχουμε 

μια πρώτης τάξεω
ς ευκαιρία, να ανατρέψου

με τυχόν στερεότυπα
 και 

να αναδείξουμε τη
 γλώσσα μας και τον πολιτισμό μα

ς».

Θάνεια Αναστοπούλου,
Γραφείο Διεθνών Σχέσεων & Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Μετά από τρία χρόνια ενασχόλησης με το πρόγραμμα Erasmus ως στέλεχος του Γραφείου Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων του ΓΠΑ, θέλησα να διαμορφώσω προσωπική άποψη για το πρόγραμμα βιώνοντας και η ίδια την εμπειρία μιας περιόδου Erasmus. 
Η συμμετοχή στην εβδομάδα επιμόρφωσης προσωπικού που διοργάνωσε το University of Natural Resources and Life Sciences (BOKU) της Αυστρίας μου έδωσε την ευκαιρία να ανταλλάξω με τους συναδέλφους ιδέες για καλές πρακτικές σε θέματα κινητικότητας. Παράλληλα, έγινε αφορμή για προβολή του Πανεπιστημίου στο εξωτερικό και προώθηση νέων διαπανεπιστημιακών συνεργασιών. Ένα αρχικά επαγγελματικό ταξίδι εξελίχθηκε σε μια πολύ δημιουργική και ευχάριστη εβδομάδα, κατά τη διάρκεια της οποίας έζησα σε ένα πολυπολιτισμικό περιβάλλον, απέκτησα μερικούς νέους διεθνείς φί-λους και επισκέφθηκα για πρώτη φορά τη Βιέννη και μάλιστα χωρίς οικονομική επιβάρυνση.

Οι φοιτητές Erasmus είναι αναγνωρίσιμοι μεταξύ των συμφοιτητών τους: επιστρέφουν στην Ελλάδα ωριμότεροι, ανεξάρτητοι, με αυτοπεποί-θηση, αυτογνωσία, αισιοδοξία και σχέδια για το μέλλον τους. Το γεγονός αυτό ενισχύει την άποψή μου ότι στα επόμενα χρόνια τα στατιστικά δεδομένα θα αλλάξουν, με τους φοιτητές Erasmus να αποτελούν την πλειοψηφία. Σε ό,τι αφορά την κινητικότητα προσωπικού, θα ήταν ίσως ενδιαφέρον αν το προσωπικό πέραν της επιμόρφωσης είχε την ευκαιρία τρίμηνης μετακί-νησης για εργασία σε ένα ή περισσότερα Ιδρύματα του εξωτερικού.
Ανεπιφύλακτα θα σύστηνα στους συναδέλφους μου να λάβουν μέρος στο Πρόγραμ-μα Erasmus. Η συμμετοχή στο Πρόγραμμα αποτελεί επένδυση διαρκείας που αποδίδει πολλαπλά οφέλη σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα. Πρόκειται για μια εμπειρία ζωής που μόνο αν τη ζήσει κανείς μπορεί να εκτιμήσει την αξία της.
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Η συμμετοχή μου στο πρόγραμμα ERASMUS άρχισε πριν 25 χρό-
νια με τα ICPs, το Πρόγραμμα ΣΩΚΡΑΤΗΣ και μέχρι σήμερα. 
Πίστεψα και συνεχίζω να πιστεύω ότι οι επαφές και οι εμπειρίες 
που αποκτώνται μέσα από τις δραστηριότητες του Προγράμματος 
είναι πολύ σημαντικές για την προσωπική και ακαδημαϊκή εξέλιξη 
των εκπαιδευτικών.

Η εμπειρία μου από τις συμμετοχές μου, είτε σε επισκέψεις 
κινητικότητας (ως ιδρυματικός συντονιστής του Προγράμματος), είτε 

σε επισκέψεις διδασκαλίας με ωφέλησαν σε πολλαπλά επίπεδα. Ήρθα σε επαφή με 
συναδέλφους των άλλων ιδρυμάτων, με διαφορετικά συστήματα εκπαίδευσης, από 
τα οποία ωφελήθηκα και πήρα ιδέες για εφαρμογή νέων προγραμμάτων /μα-
θημάτων στο δικό μου ίδρυμα. Υπήρξε μεταφοράς τεχνογνωσίας και τεχνολογίας, 
καθώς και βελτίωση στην ποιότητα των μεθόδων διδασκαλίας και αξιολόγησης 
των φοιτητών. Έκανα επίσης συνεργασίες που προχώρησαν σε επίπεδα έρευνας 
αλλά και στην συμμετοχή σε άλλα εκπαιδευτικά προγράμματα της ΕΕ (EC-US., 
Tempus, κ.α). 

Πιστεύω ότι το πρόγραμμα ERASMUS θα συνεχίσει την επιτυχημένη πορεία 
του και συνεχώς θα ενδυναμώνεται και θα αυξάνεται η συμμετοχή των φοιτητών, 
του προσωπικού,εκπαιδευτικού και διοικητικού, εφόσον το αναμενόμενο νέο Πρόγραμ-
μα Erasmus for Αll, θα επαυξάνει αυτές τις δυνατότητες. Προβλήματα που 
υπήρχαν αρχικά, όπως μη αναγνώριση μαθημάτων, σωστή εφαρμογή πιστωτικών 
μονάδων, συνεργασίες κ.α.) έχουν κατά μεγάλο ποσοστό εξομαλυνθεί και δρομο-
λογηθεί από τα περισσότερα Ιδρύματα. Πάντοτε, το οικονομικό θα είναι ένα 
πρόβλημα για τις ασθενέστερες τάξεις των φοιτητών και θα πρέπει να ληφθεί 
σχετική μέριμνα. Γενικά δεν θα πρότεινα κάτι διαφορετικό από ό,τι ισχύει σήμερα.

Θα πρότεινα ανεπιφύλακτα σε όλους τους εκπαιδευτικούς αλλά και τους 
διοικητικούς των Ιδρυμάτων να μετέχουν στο Πρόγραμμα για όλους τους παρα-
πάνω λόγους, όχι μόνο τόσο για τα προσωπικά οφέλη που προκύπτουν από αυτές τις 
εμπειρίες αλλά και για τα οφέλη που προκύπτουν από την παροχή της καλύτερης 
δυνατής εκπαίδευσης στους φοιτητές μας και την εμπέδωση της ευρωπαϊκής 
διάστασης στη εκπαίδευση.

Ιωάννης Βλάχος,
Καθηγητής ΤΕΙ Κρήτης, Ακαδημαϊκός Συντονιστής

Αικατερίνη Πλακίτση,

Συντονίστρια Εντατικού Προγράμματος Erasmus, 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

Οι λόγοι που αποφάσισα να διοργανώσω Ε
ντατικό Πρόγραμμα Erasmus 

είναι πρώτον γιατί ήθελα να εγκαθιδρύσω στέρε
ες και διαχρονικές συνεργασίες 

με συγκεκριμένα Ευρωπαϊκά Ιδρύματα και δεύτερον γιατί ήθελα να προσφέρω 

στις φοιτήτριές μου την εμπειρία ενός δι
εθνούς μαθήματος, δίνοντας έτσι 

ιδιαίτερη βαρύτητα στην εκπαίδευση των Ν
ηπιαγωγών που εργάζονται σε μια 

βαθμίδα καθοριστική για την ανάπτυξη το
υ ανθρώπου.   

Από τον συντονισμό του Εντατικού Προγράμμα
τος αποκόμισα τόσο προσωπικά 

όσο και ακαδημαϊκά/επαγγελματικά οφέλη όπως
 είναι η αποδοχή του μα-

θήματός μου από άλλα 6 Ευρωπαϊκά Πα
νεπιστήμια, ο επιτυχής συντονισμός 

της κινητικότητας 60 εισερχομένων φοιτητώ
ν και καθηγητών στο Πανεπιστήμιο 

Ιωαννίνων, η διδασκαλία που έκανα ως επισ
κέπτρια καθηγήτρια σε δύο Ευρω-

παϊκά Πανεπιστήμια, η αλλαγή κουλτούρας 
μας προς μια κοινωνικο-πολιτισμική 

προοπτική της διδασκαλίας εννοιών για τη 
φύση και το περιβάλλον, η ενεργο-

ποίηση του εθελοντισμού των φοιτητών, η πα
ραγωγή πολιτισμικών προϊόντων από 

τους ίδιους (π.χ. ταινίας μικρού μήκους), η αλληλεπίδραση με 
φορείς (WWF, 

Action Aid, αστρονόμοι) και η παρέμβαση στην τοπική κοινωνία (πρεμιέ
ρα ται-

νίας, happenings, events)

Όσον αφορά στο μέλλον των Εντατικών Προγρα
μμάτων Erasmus θα ήθελα 

να επεκταθούν και σε μεγαλύτερες περιοχές των προγραμμά
των σπουδών των 

πανεπιστημίων, για παράδειγμα σε θεματι
κές ενότητες των 20 ECTS. 

Τέλος, θα σύστηνα ανεπιφύλακτα στους συν
αδέλφους μου να συντονίσουν 

ένα Εντατικό Πρόγραμμα ERASMUS, γιατί τα ακαδημαϊκά οφέλη αποδεικνύ
-

ονται τελικά υπεράνω των αρχικών προσδοκιών.
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05. ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΠΡΕΣΒΕΥΤΩΝ ERASMUS

«Το Erasmus άλλαξε τη ζωή μου»
Μαρία Καλιαμπού 
Πρέσβειρα φοιτητών Erasmus

Senior Lector in Modern Greek  
Πανεπιστήμιο Yale, H.Π.Α. 

«Όταν επέστρεψα, ένιωθα διαφορετικός άνθρωπος. Δεν νομί-
ζω ότι είναι εύκολο για τον καθένα να μπορεί να ξεπεράσει την 
πρόκληση του να ζει στο εξωτερικό μόνος, χωρίς την ασφάλεια 
του οικογενειακού περιβάλλοντος. Η ζωή και οι σπουδές στο 
εξωτερικό και φυσικά η επιτυχία, απαιτούν μια πολύ συνειδητή 
απόφαση, ακόμη και αν στην αρχή δεν ξέρεις πού κατευθύνεσαι. 
Στη διάρκεια του ταξιδιού αυτού, μαθαίνει κανείς να έχει πίστη, 
υπομονή και επιμονή».

Ίδρυμα προέλευσης 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Ίδρυμα υποδοχής 
Ludwig-Maximilians-University of Munich, Γερμανία

Τομέας σπουδών 
Αρχαιολογία / Λαογραφία

Διάρκεια 
6 μήνες (1995)

«Το σύνθημα του πανεπιστημίου 
μου για το Erasmus – Συνεχίζουμε 
ν’ανεβαίνουμε όλο και πιο ψηλά»
Κατερίνα Γαλανάκη-Σπηλιωτοπούλου,
Πρέσβειρα Προσωπικού Erasmus

Υπεύθυνη Γραφείου Διεθνών 
Σχέσεων & Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων Οικονομικού 
Πανεπιστήμιου Αθηνών, 
Bologna Expert 

«Ανέπτυξα εξαιρετικές σχέσεις και απέκτησα θαυμάσιους φίλους 
και συναδέλφους παντού στην Ευρώπη με τους οποίους έχω σή-
μερα καλή επικοινωνία και εμπιστευόμαστε απολύτως ο ένας τον 
άλλον. Αυτό μας δίνει τη δυνατότητα πάντοτε να λύνουμε τα προ-
βλήματα των φοιτητών μας με πνεύμα κατανόησης και εξαιρετι-
κής συνεργασίας». 

Ίδρυμα προέλευσης 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ελλάδα

Τομέας σπουδών/τίτλος 
Υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων, Bologna Expert

Έτος δραστηριοποίησης στο Erasmus 
1987

Ανοίγει δρό
µους, 

αλλάζει ζω
ές
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06. ERASMUS ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ

Tι θέλουμε να επιτύχουμε όσον αφορά στην κινητικότητα και στη 
συνεργασία:

Προώθηση της κινητικότητας του προσωπικού, 
όπως καθηγητές που μετακινούνται για διδασκα-
λία στο εξωτερικό, ακαδημαϊκό και μη ακαδημαϊκό 
προσωπικό που επιμορφώνεται στο εξωτερικό για 
την επαγγελματική του εξέλιξη. Αναγνώριση των 
πλεονεκτημάτων της κινητικότητας του προσω-
πικού σε θεσμικό επίπεδο.

Ενθάρρυνση των Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης να εξετάσουν τις δυνατότητες διεθνοποίησης 
και πέρα από την Ευρώπη.

Ενημέρωση των εργοδοτών ιδιωτικού και δημό-
σιου τομέα που απασχολούν αποφοίτους ανώτα-
της εκπαίδευσης για τα οφέλη της κινητικότητας 
Erasmus. Eνθάρρυνση της συμμετοχής των εργο-
δοτών με στόχο τη βελτίωση της συνάφειας των 
προγραμμάτων σπουδών με την αγορά εργασίας 
και την κοινωνία γενικότερα.

Οι τρόποι με τους οποίους θέλουμε να το επιτύχουμε είναι:

ü	Να υποστηρίξουμε τους άξονες δράσης που προβλέπονται για 
την επετειακή χρονιά, καθώς και να συμβάλουμε στο μέλλον του 
Προγράμματος Erasmus.

ü	Να είμαστε ανοικτοί και διαθέσιμοι στους φοιτητές και το 
προσωπικό, καθώς και στα Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης.

ü	Να λειτουργήσουμε ως πρότυπα προς μίμηση για άλλους 
φοιτητές και προσωπικό, ώστε να καταδείξουμε τα οφέλη και 
τις ευκαιρίες που τους προσφέρει μια περίοδος κινητικότητας 
Erasmus στο εξωτερικό, με βάση την προσωπική εμπειρία και το 
ακαδημαϊκό τους υπόβαθρο.

ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ
ΤΩΝ ΠΡΕΣΒΕΥΤΩΝ ERASMUS 

ΓΙΑ ΤΑ 25 ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Μ
ΑΝ

ΙΦ
ΕΣ

ΤΟΔιάδοση της προστιθέμενης αξίας της μαθησι-
ακής κινητικότητας των φοιτητών, όσον αφορά 
στην ανάπτυξη των επαγγελματικών και διαπολι-
τισμικών δεξιοτήτων καθώς και στη μελλοντική 
δυνατότητα απασχόλησης, ιδίως στο πλαίσιο μιας 
ολοένα και πιο παγκοσμιοποιημένης αγοράς εργα-
σίας.

Ενθάρρυνση των Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης να συμπεριλάβουν «παράθυρα κινητικότη-
τας» στα προγράμματα σπουδών τους, ώστε να 
καθίσταται ευκολότερο στους φοιτητές να σχεδιά-
σουν την περίοδο κινητικότητας τους καθώς και να 
αναγνωρίσουν τα αποτελέσματά της κατά την επι-
στροφή τους.

Ενθάρρυνση των Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης να βελτιώσουν την ποιότητα της κινητικότη-
τας και να ενισχύσουν την καινοτομία με σκοπό 
την επίτευξη άριστων αποτελεσμάτων στους 
τομείς της μάθησης, διδασκαλίας και έρευνας, 
καθώς και να προωθήσουν τις έννοιες του εξευ-
ρωπαϊσμού και διεθνοποίησης, ως μέρος της δια-
δικασίας εκσυγχρονισμού τους.

Δράση 1

Δράση 4

Δράση 5

Δράση 6

Δράση 2

Δράση 3
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Νικητές Διαγωνισμού 
Φωτογραφίας, Αφίσας και 

Βίντεο Erasmus
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25 ΧΡΟΝΙΑ ERASMUS!  ΙΔΡΥΜΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ (ΙΚΥ)

Φωτογραφία
1. Γιαννικόπουλος Παναγιώτης

ΕΘΝΙΚΟ & ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

2. Μωραΐτη Αθανασία

ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

3. Σχισμένος Σπύρος

ΤΕΙ ΚΑΒΑΛΑΣ

ΝΙΚΗΤΕΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΑ 25 ΧΡΟΝΙΑ ΕRASMUS

Πόστερ

1. Βουρόπουλος Λιβέριος 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

2. Συνοδινού Μαριλένα 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

3. Γκιόκα Εντρίνα Ειρήνη 
ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ
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07. ΝΙΚΗΤΕΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ, ΑΦΙΣΑΣ ΚΑΙ ΒΙΝΤΕΟ ERASMUS

ΝΙΚΗΤΕΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΑ
25 ΧΡΟΝΙΑ ERASMUS

Video

1. Πασινή Αναστασία 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
http://www.youtube.com/

watch?v=fDzpPH5-KBI&feature=plcp

2. Κούτρα Βασιλική 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

http://www.youtube.com/watch?v=7gE
50nAUOvs&feature=plcp

3. Ταλαίπωρος Νίκος 
ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ
http://www.youtube.com/watch?v=g6l
x5lHKnJ0&feature=plcp
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Το Erasmus στη Μηχανή 
του Χρόνου09
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Το Erasmus σΤη Μηχανη Του χρονου

17 Ιουνίου 
1987

1988

1990/91

1992
1994

1995
1996

1997
1998

Το Πρόγραμμα Erasmus ξεκινά με την πρώτη 
ανταλλαγή  3.000 φοιτητών από 11 χώρες 
(Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Δανία, Ελλάδα, 
Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισπανία, 
Ιταλία, Ολλανδία, Πορτογαλία)

Έξι χώρες της Ευρωπαϊκής Ζώνης 
Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ) 
εντάσσονται στο Πρόγραμμα 
(Αυστρία, Σουηδία, Φινλανδία,  
Ελβετία,  Νορβηγία και  Ισλανδία)

Ένταξη του 
Λουξεμβούργου
στο Erasmus

Το Erasmus μπαίνει 
στη δεύτερη του 
φάση

Ένταξη του Λιχτενστάιν 
στο Erasmus

Το Πρόγραμμα Erasmus 
εντάσσεται στο ευρύτερο 
πρόγραμμα Σωκράτης

Καθιέρωση των Εντατικών 
Γλωσσικών Μαθημάτων 
Erasmus (EILCs)

Καθιέρωση της Κινητικότητας 
εκπαιδευτικού προσωπικού 
για διδασκαλία

Έξι χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης εντάσσονται στο Πρόγραμμα 
(Τσεχία, Ουγγαρία, Πολωνία,
Ρουμανία, Σλοβακία, Κύπρος)

Πέντε ακόμη χώρες εντάσσονται στο 
Πρόγραμμα (Βουλγαρία, Σλοβενία, 
Εσθονία, Λιθουανία, Λετονία)

Ένταξη της Μάλτας στο Πρόγραμμα -
Το Πρόγραμμα Erasmus εντάσσεται 
στο ευρύτερο Πρόγραμμα Σωκράτης ΙΙ

Έναρξη του Προγράμματος 
«Δια Βίου Μάθηση» με την 
εισαγωγή νέων δράσεων 
στο πλαίσιο του Erasmus, 
όπως η πρακτική άσκηση των 
φοιτητών, η επιμόρφωση του 
προσωπικού και τα Εντατικά 
Προγράμματα.

Καθιέρωση του Πανεπιστημιακού 
Χάρτη Erasmus

2.000.000 φοιτητές Erasmus- 
Ένταξη της Κροατίας στο Πρόγραμμα

3.000 Ιδρύματα ανώτατης 
εκπαίδευσης στέλνουν 
φοιτητές και προσωπικό 
στο εξωτερικό

Εκ νέου ένταξη της Ελβετίας στο Πρόγραμμα 
(33 χώρες συμμετέχουν πλέον στο Erasmus)

Στόχος: 3 εκατομμύρια φοιτητές 
Erasmus

Το νέο Πρόγραμμα ονομάζεται 
«Erasmus για όλους»

Ένταξη της Τουρκίας 
στο πρόγραμμα

1.000.000 φοιτητές Erasmus

1999
2000

2002 2003

2004/05

2007

2009

2009/10

2011

2012/13

2014/2020ΕΝΑΡΞΗ
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Γνωριμία με το 
Επιδαπέδιο Παιχνίδι 

«Erasmus Βοοκ»

10
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Το «Erasmusbook» είναι το πρώτο παιχνίδι για την Εκπαιδευ-
τική κινητικότητα στην Ευρώπη. Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτρο-
φιών  σε συνεργασία με τη  Μη Κυβερνητική Οργάνωση ΚΕΑΝ 
-Κύτταρο Εναλλακτικών Αναζητήσεων Νέων- δημιούργησε το 
παιχνίδι για τη καλλιέργεια της ενιαίας Ευρωπαϊκής ταυτότη-
τας στους πολίτες και τη  διάδοση του Προγράμματος Erasmus 
που έκλεισε 25 χρόνια το 2012. Το δίκτυο φοιτητών της ESN  
δεν θα μπορούσε να απουσιάζει από την πρωτοβουλία αυτή, 
έτσι ενίσχυσε το παιχνίδι με την πολύτιμη εμπειρία του.

Οι παίκτες «ταξιδεύουν» στις ευρωπαϊκές πόλεις απαντώντας 
σε ερωτήσεις που αφορούν το Πρόγραμμα Erasmus και την Ευ-
ρώπη. Έτσι η κινητικότητα, η οποία αποτελεί έναν από τους πιο 
σημαντικούς πυλώνες της εκπαίδευσης, πραγματοποιείται ει-
κονικά, ενισχύοντας τους στόχους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Το παιχνίδι αποτελείται από ένα ταμπλό με φόντο τον χάρτη της 
Ευρώπης, πάνω στον οποίο απλώνονται 5 γραμμές μετρό. Κάθε 
σταθμός του μετρό βρίσκεται σε ευρωπαϊκή πόλη με πανεπι-
στήμιο που μετέχει στο Πρόγραμμα Erasmus. Οι παίχτες μετα-
κινούνται από την μία πόλη στην άλλη, απαντώντας σωστά σε 
ερωτήσεις που αφορούν:

 
• Το Πρόγραμμα Erasmus
• Την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους Ευρωπαϊκούς θεσμούς
•  Erasmus Lifestyle
•  Ιστορία και Γεωγραφία της Ευρώπης
 
Σκοπός του παιχνιδιού είναι οι παίκτες να καταφέρουν να 
συγκεντρώσουν τα 12 αστέρια που βρίσκονται στις 12 πρώτες 
πόλεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να συμπληρώσουν έτσι 
την σημαία της Ευρωπαϊκής Ένωσης!
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Φωτογραφικά Στιγμιότυπα 
από τον εορτασμό των 

25 χρόνων Erasmus 
στην Ελλάδα11
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11. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΟΡΤΑΣΜΟ 
ΤΩΝ 25 ΧΡΟΝΩΝ ERASMUS ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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11. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΟΡΤΑΣΜΟ 
ΤΩΝ 25 ΧΡΟΝΩΝ ERASMUS ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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12
Στατιστικά Στοιχεία

για το Πρόγραμμα Erasmus
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25 ΧΡΟΝΙΑ ERASMUS!  ΙΔΡΥΜΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ (ΙΚΥ)
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12. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS
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Εξερχόμενοι Φοιτητές Ελλάδα 1987-2011

Κινητικότητα προσωπικού για επιμόρφωση

Κινητικότητα καθηγητών για διδασκαλία

Κινητικότητα φοιτητών για πρακτική άσκηση
ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 1987-2011: 43.662

Πηγή: Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών

Πηγή: Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών

Πηγή: Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών

Πηγή: Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών
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Επίλογος

Ε
πί

λο
γο

ς

Αθηνά Πλέσσα Παπαδάκη

Προϊσταμένη Διεύθυνσης Ευρωπαϊκής Ένωσης, Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού 

«... Έχω την τιμή να είμαι 20 χρόνια στο Πρόγραμμα και ξέρω ότι ξεκινήσαμε από 
3.000 άτομα και φτάσαμε τα 2,5 εκατομμύρια. Όταν κουβεντιάζαμε το 1987 σε επί-
πεδο κρατών, κανείς δεν πίστευε αυτόν τον αριθμό, τον οποίον πιθανώς να υπερ-
βούμε γιατί η κρίση, κοινωνική και οικονομική, πιέζει τους νέους να βλέπουν όρια 
όχι πλέον εθνικά, αλλά όρια ευρωπαϊκά, όρια διεθνή ...

Θα ήθελα να συγχαρώ το ΙΚΥ και να απευθύνω ιδιαίτερες ευχαριστίες στον Πρόε-
δρό του, Καθηγητή Νίκο Δεμερτζή, με τον οποίο έχουμε εγκαθιδρύσει μια καλή συ-
νεργασία και φιλοδοξούμε να ολοκληρώσουμε το Πρόγραμμα και να αναλάβουμε 
το καινούργιο».

Καθηγητής Νίκος Δεμερτζής

Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου ΙΚΥ

«... Θέλω να ευχαριστήσω το προσωπικό του Ιδρύματος  Κρατικών Υποτροφιών και 
ιδιαίτερα της Εθνικής Μονάδας για το έργο που έχουν επιτελέσει  και επιτελούν, 
θέλω επίσης να ευχαριστήσω την κ. Παπαδάκη, από την πλευρά του Υπουργείου 
Παιδείας ...

Πρέπει να επιταχύνουμε τις προσπάθειες και πραγματικά εύχομαι και στα 30 χρόνια 
του Προγράμματος ERASMUS να είμαστε εδώ, γιατί είμαι βέβαιος ότι θα είμαστε σε 
ακόμη καλύτερο σημείο!»



© Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών

Ημερομηνία Έκδοσης: Νοέμβριος 2012

Επιμέλεια Έκδοσης: 
Ευφροσύνη Παπασταματίου, Ελίνα Μαυρογιώργου, Ασπασία Τρευλάκη, Δημήτρης Μαραγκός

Το έργο χρηματοδοτείται με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αυτή η έκδοση περιέχει τις 
απόψεις μόνο του συγγραφέα, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για καμία χρήση που 

μπορεί να γίνει από πληροφορίες που περιλαμβάνονται στα ανωτέρω.
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έςΤΟΜΕΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS

Ίδρυµα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ)
Λεωφόρος Εθνικής Αντιστάσεως 41
Τ.Κ. 142 34 Νέα Ιωνία
Τηλ.: 210-3726300, fax: 210-3312759
http://www.iky.gr

Ευρωπαϊκή Επιτροπή-Πρόγραµµα ∆ια Βίου Μάθηση:
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-programme/doc78-en.htm/


